



# “小毛嗑”闯进大市场

金秋时节,记者走进呼和浩特市土默特左旗敕勒川镇一处向日葵种植基地,映入眼帘的是一片金色的海洋,沉甸甸的花盘向人们展示着丰硕的果实。这片金色海洋的主人张波兴奋地说:“今年又是一个丰收年!”

敕勒川镇向日葵种植的历史可以追溯到30年前,当时,村民种植的食葵(食用向日葵)都是常规品种,主要是自给自足,“小毛嗑”并没有大市场。

2008年以前,土默特左旗年年有余农业发展有限公司的掌门人张波和妻子进行过很多次尝试,始终没有找到一条致富之路。尽管屡试屡败,但张波依旧相信,发展农业还是致富首选。经过四处考察、请教,他和妻子最终决定:全力发展葵花产业。

2008年5月,张波和妻子把家里仅有的2万元存款全部投入到向日葵种植中,他们从巴彦淖尔市引进了食葵杂交品种LD5009,在自家的80亩地里开始试种,整地、播种、施肥……他们起早贪黑像照顾孩子一样细心呵护地里的葵苗,然而,由于种植技术、经验欠缺,当年葵花籽亩产仅400斤左右,80亩葵花的纯收入勉强达到4万元。“虽然当时的收入和我们的预想相差比较多,但是我们没有打退堂鼓,而是从种植技术上查找减产的原因,多次前往巴彦淖尔向那些向日葵种植大户取经。”张波回忆道。

经过不断总结积累,张波终于掌握了一套适合在土默川平原上种植LD5009品种的技术。尝到丰收甜



头的张波,没有忘记十里八乡的葵花种植户,他依托公司大力推广该品种,并且附带赠送种植技术,很快,该品种成为当地食葵市场的主角,给葵花种植户带来不错的收益。

2013年,张波依托公司又引进了葵花新品种SH363,但是,该葵花品种株高较高、易倒伏,很多葵农不敢种植。张波就在自家的地里试种,并摸索出了最佳的种植模式,不仅大大降低了倒伏率,还极大提高了其商品性和产量。为了实现当地葵花品种的更新换代,让更优良葵花品种扎根当地,助力农户增产增收。张波的公司与种植户签订了葵花籽回收合同,这波操作等于给葵农吃了“定心丸”。通过科学引导,在土默川平原,由张波公司引进的葵花品种SH363的市场占有率达到九成,当地种植户的日子越过越红火。

2019年,张波再次尝新,他依托公司又引进三瑞10号食葵品种,由于该品种株高低、产量高、商品性好、卖价高等综合优势,获得广大种植户的青睐,这一品种的葵花籽成为客商抢手货。

通过多年的摸索总结,张波的公司走出了一条合作社带基地的路子,实现统一整地、统一农资、统一管理、统一收获、统一加工的五个统一政策,大大降低了葵农的种植生产成本,又通过加强基地生产管理,调控栽培品种和数量,形成信息共享、资源共享、利益共享、风险共担的机制,使敕勒川镇的葵花

的品相好、籽仁饱满,价格也是一路走高,如今每斤的价格在4.5~5元。在张波的带动下,产自土左旗的葵花籽不仅销往全国各地,还通过外贸公司销往多个国家和地区。通过直接、间接、帮扶三种形式,张波带领1300多户农民靠种植葵花走上了致富的道路。10年间,小小葵花籽为当地种植户增产增收近3亿元。

“2021年,公司投资建设了年年有余农业葵花科技创新产业园,总占地面积约2000平方米。厂房内共设有葵花加工流水线6条,全方位提升葵花价值,吸引更多的葵农加入到葵花产业中。未来3年,产业园将葵花籽附属品如葵花籽仁、葵盘等进行深加工,变废为宝,持续增加葵农效益……”手捧沉沉甸甸的葵花盘,张波畅想着未来。

**文·摄影/草原全媒·北方新报  
首席记者 刘晓君**

你未必光芒万丈  
但始终温暖有光

# 天天排列3

隔期有惊喜  
2022年9月15开始

购买排列3游戏有机会获赠直减券

凡购买单票金额高于10元 (含10元)  
即有机会获赠价值8元直减券

凡购买单票金额高于20元 (不含20元)  
即有机会获赠价值16元直减券

凡购买单票金额高于40元 (不含40元)  
即有机会获赠价值34元直减券

快乐购彩 理性投注

本活动最终解释权归内蒙古自治区体育彩票销售管理中心

体彩公益金被广泛应用于

- 全民健身计划 | 奥运争光计划 | 补充社会保障基金 | 教育助学 | 法律援助 | 城乡医疗救助 | 乡村振兴
- 残疾人救助 | 红十字事业 | 涛灾救助 | 农村养老服务 | 新疆西藏等社会公益事业建设 | 文化事业

快乐购彩 理性投注

未成年人不得购买彩票及兑奖

更多详情请登录:中国体彩网 www.lottery.gov.cn

内蒙古体彩官方微信 中国体育彩票官方微信